



油价降了！



4.98元/升，南京93#汽油下降9毛6

明年1月1日起成品油税费改革正式实施，现行油价不会上涨

油价到底是降了！昨日，国家发改委官方网站发布消息，从12月19日零时起，降低成品油价格。同时，成品油税费改革也将于2009年1月1日起正式实施。今天零时刚到，南京各大加油站的油品标价牌齐刷刷地全部降价，其中93号汽油的价格“跌回”5元大关内，由每升5.94元下降到4.98元，每升下降0.96元，降幅达16%。

昨晚，省物价局在接到国家发改委的通知后，立即进行了测算。根据国家发改委规定，汽油出厂价格由每吨6480元调整为5580元，每吨降低900元；柴油出厂价格由每吨6070元调整为4970元，每吨降低1100元；航空煤油出厂价格由每吨7450元调整为5050元，每吨降低2400

元。测算后，南京市90号高标准清洁汽油最高零售价格每吨由7511元降低到6350元，每吨降价1161元；0号柴油最高零售价格由6998元降低到5730元，每吨降价1268元。省内其他市场的汽、柴油最高零售价格按南京市场的降价幅度相应调整（具体水平见附表）。

以南京市场为例，90号汽油最高零售价由每升5.61元降到4.70元；93号汽油最高零售价由每升5.94元降到4.98元；97号汽油最高零售价由每升6.28元降到5.26元；0号柴油最高零售价由每升6.03元降到4.90元。“这样的降幅，近期以来都是比较少见的。”业内人士告诉记者，近几次油价调整，一般是“大步涨、小步降”，这次降得相对较多。其中，93号汽油

在上次涨价前（今年6月20日）是每升5.07元，这次降到4.98元，比上次涨价前的价格还要低9分钱。

按照省物价局的规定，成品油零售企业在不超过汽、柴油最高零售价格的前提下，可以自主制定具体零售价格。然而记者了解到，南京市场中石化各大加油站的实际零售价格全部“封顶”，均为最高零售价，所有标号的油品都未向下浮动。

省物价局在调价通知中还要求，统一取消清净剂加价。其次，液化气出厂价格暂不调整。

另外，各级价格主管部门要加强价格监督检查，出现异常情况，及时报告并配合有关部门采取应对措施，对成品油价格调整后的连锁反应，各地价格部门要提前做好预案。

江苏省汽柴油零售价下调

(单位:元/升)

油品	价区	降价前	降价后	降幅
90# 汽油	一价区(南京)	5.61	4.70	0.91(16%)
	二价区(苏、锡、常、镇)	5.64	4.72	0.92(16%)
	三价区(苏中、苏北八市)	5.65	4.74	0.91(16%)
93# 汽油	一价区(南京)	5.94	4.98	0.96(16%)
	二价区(苏、锡、常、镇)	5.97	5.01	0.96(16%)
	三价区(苏中、苏北八市)	5.99	5.02	0.97(16%)
97# 汽油	一价区(南京)	6.28	5.26	1.02(16%)
	二价区(苏、锡、常、镇)	6.31	5.29	1.02(16%)
	三价区(苏中、苏北八市)	6.32	5.31	1.01(16%)
0# 柴油	一价区(南京)	6.03	4.90	1.13(19%)
	二价区(苏、锡、常、镇)	6.06	4.92	1.14(19%)
	三价区(苏中、苏北八市)	6.08	4.94	1.14(19%)
-10# 柴油	一价区(南京)	6.39	5.19	1.2(19%)
	二价区(苏、锡、常、镇)	6.42	5.22	1.2(19%)
	三价区(苏中、苏北八市)	6.44	5.24	1.2(19%)
+5# 柴油	一价区(南京)	5.91	4.80	1.11(19%)
	二价区(苏、锡、常、镇)	5.94	4.83	1.11(19%)
	三价区(苏中、苏北八市)	5.96	4.84	1.12(19%)

明年1月1日现行油价不上涨

质疑：从现在起到元旦，10多天里消费者又多掏了一笔钱

昨天，很多人对两个时间“节点”有点不解：油价从12月19日零时开始下降；成品油税费改革从2009年1月1日起开始执行。“这两者是不是有些冲突呢？”特别是国家发改委在网站公布的[通知](#)中，有一句话称“上述成品油价格调整已含提高成品油消费税单位税额的因素”，这究竟是什么意思呢？

人们的疑点主要可以概括为以下两点：第一，既然改革从明年1月1日才实施，为什么这次的油价调整中有“含有消费税提高因素”？这岂不是“提前”提高了消费税吗？第二，明年1月1日改革后，现行油价是否还要提高？莫非汽油和柴油分别还要再加8毛钱、7毛钱消费税上去？

就此，物价部门和中石化有关人士接受记者采访时进行了分析。所谓“含有消费税提高因素”，实际上并不是真的提高了消费税，而是在确定降幅多大时，考虑了明年要开始提高消费税这一情况。打个比方，原本汽油降价幅度可能更大，但实际确定降幅时“减去”了将要提高的消费税。据称，这一方面是为了避免明年元旦的二次调整，另一方面也是为了与改革相配套。所以，尽管这

有点出乎预料的是，这次汽、柴油零售价格的降幅大于出厂价的降幅。“通常都是同步调整的，出厂价降多少，零售价降多少。”物价部门相关人士告诉记者，“批零差率明显缩小，油品企业的利润要被压缩掉一些了。”

很多开车主并不清楚，在原来他们所花费的油钱里面，还有清洁剂价格，每升5分钱。这次调整中，统一取消了执行多年的清洁剂加价。鼓励成品油零售企业以小包装形式单独销售清洁剂，由消费者自由选择。

在广泛征集意见后，国务院决定，自2009年1月1日起实施成品油税费改革，取消原在成品油价外征收的公路养路费、航道养护费、公路运输管理费、公路客货运附加费、水路运输管理费、水运客货运附加费等六项收费，逐步有序取消政府还贷二级公路收费；同时，将价内征收的汽油消费税单位税额每升提高0.8元，即由每升0.2元提高到1元；柴油消

费税单位税额每升提高0.7元，即由每升0.1元提高到0.8元；其他成品油消费税单位税额相应提高。记者昨日了解到，六费取消后，南京将减征135亿元左右，而全省仅养路费一笔收入就将减征80亿元左右。物价部门昨天告诉记者，在取消六费以后，严格禁止任何部门和单位以任何名义变相或擅立名目征收其他费用，借此“弥补”减少后的收入。

成品油定价机制四大变化

1 “中准价”变成“最高零售价”

原来物价部门测算并公布的是“零售基准价”，各地原来可以按照8%的幅度上下浮动，而今后只能执行最高零售价，下浮不限。此举扩大了零售企业下浮油价的空间，对消费者是个利好，但是原来宣传的“浮动幅度改为4%”的说法，这次并未明确。

2 零售价比出厂价“降得狠”

有点出乎预料的是，这次汽、柴油零售价格的降幅大于出厂价的降幅。“通常都是同步调整的，出厂价降多少，零售价降多少。”物价部门相关人士告诉记者，“批零差率明显缩小，油品企业的利润要被压缩掉一些了。”

3 5分钱“清洁剂”被拿掉

很多开车主并不清楚，在原来他们所花费的油钱里面，还有清洁剂价格，每升5分钱。这次调整中，统一取消了执行多年的清洁剂加价。鼓励成品油零售企业以小包装形式单独销售清洁剂，由消费者自由选择。

4 批发价也执行“最高限价”

在这次出台的方案中，汽、柴油批发实行最高批发价格。“当市场价格降低时，批发价格也要相应降低，保持批零价差不小于300元。”这意味着，油价的市场化灵敏程度将进一步加强，这也为油价促销提供了空间。

影响

还有1元左右降价空间

新的油品价格形成机制出台后，对现行油品市场的影响有哪些？原来各大加油站进行的促销活动还会继续吗？记者对此进行了采访。

实际出厂价低于调整后价格

“我们现在拿货的实际价格，比这次降价过后的还要低。”昨晚，南京某大型民营石油企业负责人告诉记者，尽管这次出厂价降幅挺大，但是结合当前成品油市场的实际情况，对零售环节影响较大，对批销环节的影响则要弱于预期。

根据发改委的通知，汽油出厂价格由每吨6480元调整为5580元，每吨降低900元；柴油出厂价格由每吨6070元调整为4970元，每吨降低1100元。“可实际上地方各大炼厂的批发价并没有这么高。”据介绍，汽油出厂价格实际是每吨4800元左右，不但低于调整前的6480元，甚至比调整后的5580元还要低780元左右；柴油出厂价格略低于汽油，大概每吨4700元左右，同样也低于调整前的6070元，也比调整后的4970元低270元左右。

“所以说，价格调整后，地方各大炼厂的实际价格反而上升了。”该负责人介绍，由于前期国际原油价格不断走低，国内成品油消费量不断减少等因素，地方各大炼厂都不断下调价格进行促销，国家发改委公布的“调整前价格”实际上早就是空的了。“调价通知出台后，一般来说各地方炼厂会严格执行规定，将汽柴油的出厂价格调整到规定的价位，这样的话，会比现在略微上升。”

该负责人说，这是国家对地方炼厂的一种保护策略，但是这样的价位能维持多久，却并不乐观。“短期内可能会执行调整后的价位，不过长期看这样的价位很难

站得住。如果不出意外，估计还是得下降。”

中间环节利润“压掉”一半

出厂价格的调整，直接影响到零售价格之间的比例关系，也因此直接影响到加油站的实际零售价。

这次价格调整后，实际出厂价格可能还会随之略升，再加上零售价格的下降，批零差率将明显缩小，利润空间也将受到压缩，“算了一下，大概利润减少一半。”有关负责人称自己并不“很贪心”，“总是有得赚的，我们的采购价格还是比市场零售价要低不少。”

油价还有1元左右降价空间

中央财经大学税务学院副院长刘桓认为，国内油价还有1元左右的降价空间，不过目前这个降幅还算适度，既达到了让利于民的目的，又确保了国家节能减排工作的顺利开展。

刘桓分析说，目前国内汽油每升6元左右的价格，相当于国际油价80美元/桶的水平。虽然国际油价已经降到40美元/桶的水平，但考虑到我国还取消了养路费，而且93号汽油每升降低0.91元，汽油消费税单位税额每升只提高0.8元，因此实际上国内车主还是可以从中受益的。

他表示，虽然国内油价其实总共约有2元的下调空间，但国家为了促进节能减排工作的开展，并未大幅度地下调油价，这也是为了国家长远利益的考虑。否则油价过低，必然会造成长途拥堵、能源浪费、环境污染等问题的爆发。

南京仍有可能降价促销

此前，全国各地的大小加油站都推出了各种各样的降